核心素养导向下初中数学课堂教学设计的实践研究

王玉梅

赤峰第十二中学,内蒙古赤峰,024000;

摘要: 随着教育改革的推进, 核心素养成为教育领域的重要导向, 在初中数学教育中, 以核心素养为导向进行课 堂教学设计意义重大。本文对核心素养导向下初中数学课堂教学设计的实践研究进行综述,首先阐述了核心素养 的内涵与发展历程,接着梳理了国内外在该领域的研究现状,分析了实践中存在的教学设计与核心素养目标脱节、 教学内容处理不当等问题,进而提出了明确教学目标、优化教学内容等实践路径,最后得出结论并对未来研究进 行了展望, 旨在为相关研究和实践提供参考。

关键词:核心素养:初中数学:课堂教学设计

DOI: 10. 64216/3104-9702. 25. 02. 016

引言

随着教育改革的不断深入,核心素养已成为教育领 域的重要关键词,它引领着课程改革和教学实践的方向。 在初中数学教育中,以核心素养为导向进行课堂教学设 计,是提升数学教学质量、培养学生关键能力和必备品 格的重要途径。本文旨在对核心素养导向下初中数学课 堂教学设计的实践研究进行综述, 梳理相关研究的现状、 成果与不足, 为后续的研究和实践提供参考。

1 核心素养的内涵与发展

1.1 核心素养的概念界定

核心素养是指学生在接受相应学段的教育过程中, 逐步形成的能够适应个人终身发展和社会发展需求的 必备品格和关键能力。这一概念涵盖了知识、技能、情 感态度、价值观等多个方面的综合表现,具有综合性、 阶段性和发展性等显著特点。具体到初中数学学科,核 心素养主要包括数学抽象、逻辑推理、数学建模、直观 想象、数学运算和数据分析等六个核心方面。这些素养 之间并非孤立存在, 而是相互关联、相互支撑, 共同构 成了学生数学学科能力的基石。它们不仅影响学生的数 学学习效果,还对其未来的学习和生活产生深远影响。

1.2 核心素养的发展历程

核心素养的提出并非一蹴而就, 而是经历了一个漫 长且逐步发展和完善的过程。自20世纪以来,国际上 许多国家和地区开始高度关注学生核心素养的培养。例 如,经济合作与发展组织(OECD)于1997年启动了"素 养的界定与遴选:理论和概念基础"项目,对核心素养 进行了系统而深入的研究。进入21世纪初,我国也开

始重视核心素养的研究与实践工作。2014年,教育部印 发了《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的 意见》,明确提出要研究制定学生发展核心素养体系, 标志着我国核心素养研究进入新阶段。2016年,《中国 学生发展核心素养》正式发布,为各学科核心素养的制 定提供了重要且权威的依据。在数学学科领域,经过多 年的理论研究和实践探索,初中数学核心素养的内涵和 框架逐渐清晰,为课堂教学设计提供了明确且具体的导 向,推动了数学教育的改革与发展。

2核心素养导向下初中数学课堂教学设计的研 究现状

2.1 国内研究现状

教学设计理念的转变: 国内学者普遍认为, 核心素 养导向下的初中数学课堂教学设计,应从传统的知识传 授转向学生能力的培养。在教学设计中, 要注重创设真 实的问题情境, 引导学生通过自主探究、合作交流等方 式,掌握数学知识和技能,发展数学核心素养。

教学目标的设定: 教学目标是课堂教学设计的出发 点和归宿。在核心素养导向下,初中数学教学目标的设 定更加注重综合性和发展性。不仅要明确学生需要掌握 的知识和技能,还要关注学生数学核心素养的培养,如 在教学目标中体现数学抽象、逻辑推理等素养的发展要 求。

教学内容的处理: 教学内容是实现教学目标的载体。 国内研究表明,在核心素养导向下,教师需要对初中数 学教材内容进行深入挖掘和重组, 选取具有代表性和挑 战性的内容,设计成适合学生探究的学习任务,让学生 在解决问题的过程中提升数学核心素养。

教学方法的创新:为了适应核心素养培养的要求, 国内初中数学课堂教学方法不断创新。探究式教学、合 作学习、项目式学习等方法得到了广泛应用。这些方法 强调学生的主体地位,鼓励学生积极参与教学过程,在 实践中培养自己的数学核心素养。

教学评价的改革: 教学评价对教学实践具有导向作用。核心素养导向下的初中数学教学评价,不再仅仅关注学生的考试成绩,而是更加注重对学生学习过程和核心素养发展的评价。评价方式更加多样化,如形成性评价、表现性评价等被广泛采用,以全面了解学生的学习状况和核心素养发展水平。

2.2 国外研究现状

强调问题解决能力的培养: 国外许多国家在初中数 学课堂教学设计中,非常重视学生问题解决能力的培养, 将其作为数学核心素养的重要组成部分。例如,美国的 数学课程标准强调"数学实践",其中包括解决问题、 推理与证明等内容,教师在教学设计中会创设大量的问 题情境,引导学生运用数学知识解决实际问题。

注重数学思维的发展:国外学者认为,数学思维是数学核心素养的核心。在初中数学课堂教学设计中,注重引导学生进行数学思考,培养学生的逻辑思维、创新思维等。如日本的数学教学注重"数学活动",通过让学生经历观察、实验、猜想、验证等过程,发展学生的数学思维能力。

关注跨学科整合: 国外在核心素养导向下的初中数学课堂教学设计中,注重跨学科整合,将数学知识与其他学科知识相结合,培养学生的综合素养。例如,在科学、技术、工程等学科的学习中,融入数学知识,让学生体会数学的应用价值,提升学生运用数学知识解决跨学科问题的能力。

3 核心素养导向下初中数学课堂教学设计实践 中存在的问题

3.1 教学设计与核心素养目标脱节的问题分析

在当前的教育教学实践中,尽管许多教师已经认识 到了核心素养对于学生全面发展的重要性,但在具体的 教学设计过程中,却往往难以将核心素养的目标真正融 入到教学的各个环节之中。具体表现为,教学目标的设 计往往停留在表面,缺乏与实际教学内容和教学方法的 有效结合,导致核心素养的培养目标无法真正落到实处。 这种脱节现象,不仅影响了学生对数学知识的深入理解 和应用,也限制了学生核心素养的全面发展。

3.2 教学内容处理不当的问题分析

在初中数学的教学实践中,一些教师对教材内容的 挖掘和把握不够深入,无法准确识别和提取教材中蕴含 的核心素养要素。在教学内容的选择和设计上,缺乏系 统性和针对性,导致选取的学习任务要么过于简单,无 法激发学生的探究欲望和思考深度;要么过于复杂,超 出了学生的认知水平和理解能力,影响了学生对数学知 识的掌握和核心素养的发展。

教育科学理论研究

3.3 教学方法运用不合理的问题分析

尽管探究式教学、合作学习等教学方法在初中数学 课堂中得到了广泛的应用和推广,但在实际的教学过程 中,部分教师在运用这些方法时,仍然存在形式化的问 题。例如,在探究式教学中,教师没有给予学生足够的 自主探究时间和空间,导致探究过程流于表面,无法真 正培养学生的探究能力和创新思维;在合作学习中,缺 乏明确的分工和任务要求,导致合作学习效率低下,无 法有效培养学生的合作能力和数学核心素养。

3.4 教学评价体系不完善的问题分析

目前,初中数学教学评价仍然存在以考试成绩为主要评价指标的现象,对学生学习过程和核心素养发展的评价不够重视。评价方式单一,缺乏对学生创新能力、实践能力等方面的评价,无法全面反映学生的核心素养发展水平,也难以对教学实践起到有效的导向作用。这种评价体系的不完善,不仅影响了学生对数学学习的积极性和主动性,也限制了学生核心素养的全面发展。

3.5 教师专业素养有待提升的问题分析

在核心素养导向下的初中数学课堂教学设计中,对 教师的专业素养提出了更高的要求。部分教师由于对核 心素养的深入理解和把握不足,导致在教学设计和实施 过程中,无法准确把握核心素养的培养要求。同时,教 师的教学研究能力和创新能力不足,难以设计出符合核 心素养导向的高质量课堂教学方案,从而影响了学生对 数学知识的深入理解和核心素养的全面发展。因此,提 升教师的专业素养,是推动核心素养在初中数学课堂教 学中有效落实的关键。

4 核心素养导向下初中数学课堂教学设计的实 践路径

4.1 明确核心素养导向的教学目标

教师要深入理解初中数学核心素养的内涵和要求, 将核心素养目标融入教学目标的设定中。教学目标要具 体、可操作、可评价,不仅要包括知识与技能目标,还 要明确过程与方法目标以及情感态度价值观目标,确保核心素养的培养贯穿于教学全过程。例如,在"一元二次方程"的教学中,除了让学生掌握一元二次方程的解法这一知识与技能目标外,还应设定通过探究一元二次方程的实际应用问题,培养学生的数学建模和数据分析素养等过程与方法目标。

4.2 优化教学内容, 挖掘核心素养要素

教师要对教材内容进行深入研究和分析,挖掘其中 蕴含的核心素养要素。根据学生的认知水平和发展需求, 对教学内容进行重组和优化,设计出具有层次性和挑战 性的学习任务。同时,要注重将数学知识与实际生活相 结合,选取贴近学生生活的素材作为教学内容,让学生 在解决实际问题的过程中感受数学的价值,提升核心素 养。例如,在"统计与概率"的教学中,可以选取学生 身边的事例,如校园环境、学生兴趣爱好等作为统计对 象,让学生在收集、整理、分析数据的过程中,培养数 据分析和逻辑推理素养。

4.3 创新教学方法,促进学生主动学习

教师要根据教学内容和学生的特点,选择合适的教学方法,鼓励学生积极参与教学过程。采用探究式教学、合作学习、项目式学习等方法,引导学生自主探究、合作交流,让学生在实践中学习和掌握数学知识,发展核心素养。在教学过程中,教师要发挥引导者和组织者的作用,为学生提供必要的帮助和指导,营造良好的学习氛围。例如,在"几何图形的认识"教学中,可以采用小组合作学习的方法,让学生通过观察、操作、讨论等方式,探究几何图形的性质和特征,培养学生的直观想象和逻辑推理素养。

4.4 完善教学评价体系,关注核心素养发展

建立多元化的教学评价体系,改变以往以考试成绩 为主要评价指标的做法。注重对学生学习过程的评价, 采用形成性评价、表现性评价等方式,全面了解学生的 学习状况和核心素养发展水平。评价内容不仅要包括知 识和技能的掌握情况,还要关注学生的思维能力、创新 能力、合作能力等方面的发展。同时,要注重评价结果 的反馈和运用,及时调整教学策略,促进学生核心素养 的不断提升。例如,在评价学生的数学建模能力时,可 以通过学生完成的数学建模作业、课堂展示等方式进行 综合评价。

4.5 提升教师专业素养、保障教学实施

加强教师培训,提高教师对核心素养的理解和认识,掌握核心素养导向下初中数学课堂教学设计的方法和技巧。鼓励教师开展教学研究,积极参与教学改革实践,不断提升自己的教学研究能力和创新能力。建立教师专业发展共同体,促进教师之间的交流与合作,实现资源共享和共同成长。例如,学校可以定期组织教师参加核心素养专题培训、教学研讨会等活动,让教师在交流和学习中提升自己的专业素养。

5 结论与展望

5.1 结论

核心素养导向下的初中数学课堂教学设计是教育改革的必然要求,对于培养学生的数学核心素养具有重要意义。国内外的研究和实践表明,在初中数学课堂教学设计中,应转变教学理念,明确核心素养导向的教学目标,优化教学内容,创新教学方法,完善教学评价体系,同时提升教师的专业素养。然而,目前在实践中仍然存在教学设计与核心素养目标脱节、教学内容处理不当、教学方法运用不合理、教学评价体系不完善以及教师专业素养有待提升等问题。通过明确教学目标、优化教学内容、创新教学方法、完善教学评价体系和提升教师专业素养等实践路径,可以有效解决这些问题,提高初中数学课堂教学质量,促进学生数学核心素养的发展。

5.2 展望

未来,核心素养导向下的初中数学课堂教学设计研究应进一步深入。一方面,要加强对核心素养内涵的研究,不断完善初中数学核心素养的框架和评价标准,为课堂教学设计提供更加明确的理论指导。另一方面,要加强实践研究,探索更多符合不同地区、不同学校实际情况的课堂教学设计模式和方法。同时,随着信息技术的不断发展,要注重将信息技术与初中数学课堂教学深度融合,利用信息技术创设更加生动、形象的教学情境,提高教学效果,促进学生核心素养的发展。此外,还应加强国际交流与合作,借鉴国外先进的教育理念和教学经验,推动我国初中数学教育的改革与发展。

参考文献

[1]丁银环. 核心素养导向下初中数学大单元教学实践研究[J]. 甘肃教育, 2025(2):146-150.

[2]陆婕. 核心素养导向下初中数学单元整体教学设计 策略探究[J]. 数学学习与研究,2024(14):140-142.